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Ενημερωτικό Δελτίο Ευρωπαϊκής 

Πολιτικής
     Αξιολογώντας την Εμπιστοσύνη και τη Δυσπιστία των Πολιτών στη 

Διακυβέρνηση  

 

Τα δημοκρατικά συστήματα διακυβέρνησης 

εξαρτώνται από ένα σώμα αφοσιωμένων και 

με κριτική στάση πολιτών που συμμετέχουν 

στις εκλογικές διαδικασίες, αξιολογούν την 

κυβερνητική δράση και υπερασπίζονται τα δι-

καιώματά τους αντιτιθέμενοι σε επιβλαβείς 

αποφάσεις. Βασίζονται, επομένως, σε μια 

μορφή κριτικής ή επαγρύπνησης για την υπο-

στήριξη των πολιτικών θεσμών και των πολι-

τικών διαδικασιών που συνεπάγεται εμπιστο-

σύνη αλλά και δυσπιστία. Αυτό σημαίνει ότι η 

τυφλή εμπιστοσύνη προς τους θεσμούς φαί-

νεται να δημιουργεί προβλήματα στα δημο-

κρατικά συστήματα διακυβέρνησης, όπως και 

η κυνική δυσπιστία. Αλλά με τί μοιάζουν οι υ-

ποστηρικτικές εισροές προς το πολιτικό σύ-

στημα σε περιόδους αυξανόμενων κρίσεων 

και συνεχιζόμενων μετασχηματισμών; Πόσο 

οι άνθρωποι εξακολουθούν να εμπιστεύονται 

το πολιτικό προσωπικό, τους πολιτικούς θε-

σμούς ή το δημοκρατικό σύστημα; Πόσο ι-

σχυρό έχει γίνει το αίσθημα δυσπιστίας, πέρα 

από τις δημοκρατικά επιθυμητές μορφές της 

επιφυλακτικής ή της διαφωτισμένης εμπιστο-

σύνης;  

Το ερευνητικό έργο EnTrust, το οποίο χρημα-

τοδοτείται από το πρόγραμμα Ορίζοντας2020 

της ΕΕ, έχει ως στόχο να διερευνήσει την ε-

μπιστοσύνη και τη δυσπιστία στη διακυβέρ-

νηση σε επτά Ευρωπαϊκές χώρες, τόσο σε ε-

θνικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο ΕΕ, προκει-

μένου να απαντήσει στα ερωτήματα αυτά.  

 

Στο EnTrust ένα πακέτο εργασίας είναι αφιε-

ρωμένο στη διερεύνηση των επιμέρους προσ-

διοριστικών παραγόντων της πολιτικής εμπι-

στοσύνης/δυσπιστίας καθώς και των συνέ-

πειών και των επιπτώσεών τους στις πολιτι-

κές αποφάσεις. Συγκεκριμένα, αυτό το πα-

κέτο εργασίας χρησιμοποίησε μια προσέγ-

γιση πολλαπλών μεθόδων (διαδικτυακή πο-

σοτική έρευνα και διαδικτυακό πείραμα δια-

βούλευσης) προκειμένου να προσφέρει πο-

λύτιμες πληροφορίες στους υπεύθυνους χά-

ραξης πολιτικής που ενδιαφέρονται να κατα-

νοήσουν την επικράτηση και τα κίνητρα της ε-

μπιστοσύνης και της δυσπιστίας στους πολι-

τικούς θεσμούς και, το σημαντικότερο, τον 

τρόπο διαμόρφωσης αυτών των στάσεων. Στη 

βάση μιας στρογγυλής τράπεζας που πραγμα-

τοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2023, στην οποία 

συμμετείχαν εκπρόσωποι της κοινωνίας πολι-

τών και της Γενικής Διεύθυνσης Δικαιοσύνης 

και Καταναλωτών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

σε μια συζήτηση σχετικά με τα ευρήματα και 

τις επιπτώσεις αυτής της έρευνας, το παρόν 

ενημερωτικό δελτίο πολιτικής προσφέρει συ-

στάσεις με στόχο την αποκατάσταση της ε-

μπιστοσύνης στους πολιτικούς θεσμούς, ανα-

γνωρίζοντας παράλληλα τις εκδηλώσεις δυ-

σπιστίας ως σημαντική συνθήκη των δημο-

κρατιών. Σε αυτή τη βάση, προσδιορίστηκαν 

τέσσερις συστάσεις. 
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#1: Καταπολέμηση της διαφθοράς και της α-

νήθικης συμπεριφοράς σε όλα τα επίπεδα 

διακυβέρνησης και επίδειξη ακεραιότητας 

Η διαφθορά είναι μια μορφή πλημμελούς συ-

μπεριφοράς που όχι μόνο καταστρέφει ανε-

πανόρθωτα την εμπιστοσύνη, αλλά και γεννά 

αίσθημα απογοήτευσης και κυνική δυσπι-

στία. Συνεπώς, είναι απαραίτητο να θεσπι-

στούν και να εφαρμοστούν αυστηρά μέτρα 

κατά της διαφθοράς σε όλα τα επίπεδα δια-

κυβέρνησης. Τα μέτρα αυτά καταδεικνύουν 

τη δέσμευση για λογοδοσία και δεοντολογική 

συμπεριφορά, οι οποίες αποκαθιστούν την α-

ξιοπιστία και μπορούν να ενισχύσουν την ε-

μπιστοσύνη δείχνοντας ότι οι δημόσιοι λει-

τουργοί είναι αφοσιωμένοι στο δημόσιο συμ-

φέρον.  

Οι κυβερνήσεις και οι πολιτικοί θεσμοί σε όλα 

τα επίπεδα θα πρέπει να προβαίνουν σε μια 

καθολική αξιολόγηση των εσωτερικών τους 

δομών, προκειμένου να αποτρέπουν τη διεφ-

θαρμένη συμπεριφορά, την κακοδιοίκηση και 

τις πρακτικές της «περιστρεφόμενης θύρας» 

(revolving door practices). Τα μέτρα αυτά θα 

πρέπει να περιλαμβάνουν έναν κώδικα συ-

μπεριφοράς που θα ισχύει σε όλες τις θεσμι-

κές βαθμίδες. Σε επίπεδο ΕΕ, ο ρόλος του Ευ-

ρωπαίου Διαμεσολαβητή θα πρέπει να ενι-

σχυθεί. Από την άποψη αυτή, η διαφάνεια 

φαίνεται να αποτελεί ένα ιδιαίτερα σημα-

ντικό ζήτημα, για το οποίο οι πολιτικές της ΕΕ 

θα πρέπει να καταβάλουν περαιτέρω προ-

σπάθειες. Για την πρόληψη της διαφθοράς, 

θα πρέπει να είναι διαφανές με ποιους συνα-

ντώνται οι φορείς λήψης αποφάσεων και το 

προσωπικό όλων των βαθμίδων. Στο επίπεδο 

της ΕΕ, αυτό συμπεριλαμβάνει, μεταξύ άλ-

λων, τους Επικεφαλής των Μονάδων της Επι-

τροπής, τους Προέδρους των Επιτροπών του 

Κοινοβουλίου και τα μέλη του Συμβουλίου. 

Θα πρέπει να δημοσιοποιείται τακτικά ένα 

πλήρες αρχείο όλων των συναντήσεων εργα-

σίας, το οποίο θα αφορά ένα ευρύ φάσμα συ-

γκλήσεων, περιλαμβανομένων εκείνων που 

πραγματοποιούνται μέσω διαδικτύου ή τηλε-

φωνικής κλήσης, καθώς και εκείνων που χα-

ρακτηρίζονται ως ανεπίσημες. Αυτή η πρα-

κτική θα εδραιώσει τη διαφάνεια στη νομο-

θετική διαδικασία, παρέχοντας στους εξωτε-

ρικούς παρατηρητές πληροφόρηση σχετικά 

με τις επιρροές που διαμορφώνουν τη νομο-

θεσία ή τις πολιτικές.  

Ταυτόχρονα, τα κράτη μέλη και η ΕΕ θα πρέ-

πει να υιοθετήσουν υψηλά πρότυπα πληρο-

φόρησης του κοινού, μεταξύ άλλων μέσω της 

ενδελεχούς επανεξέτασης των υφιστάμενων 

κανόνων. Οι κανόνες σχετικά με τη δημοσιο-

ποίηση στο κοινό εγγράφων και πρακτικών 

δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται καταχρη-

στικά για την απόκρυψη πληροφοριών από το 

κοινό. Όσον αφορά τη διακυβέρνηση της ΕΕ, 

η σύσταση περιλαμβάνει τη δημοσιοποίηση 

των πρακτικών ψηφοφορίας των κρατών με-

λών στις προπαρασκευαστικές ομάδες εργα-

σίας του Συμβουλίου. 

 

#2: Διασφάλιση ενός ισχυρού ρόλου στις το-

πικές κυβερνήσεις στο πλαίσιο ενός σαφούς 

πολυεπίπεδου συστήματος διακυβέρνησης 

προκειμένου να κερδηθεί η εμπιστοσύνη 

του κοινού 

Η τοπική δημοκρατία διαδραματίζει ιδιαί-

τερα σημαντικό ρόλο για τους πολίτες και ε-

πηρεάζει καθοριστικά τις απόψεις και τις ι-

δέες τους για τη δημοκρατική πολιτική. Για το 

λόγο αυτό, είναι απαραίτητο να διασφαλιστεί 

η λειτουργία και η αξιοπιστία των τοπικών θε-

σμών και των πολιτικών διαδικασιών στο 

πλαίσιο ενός συστήματος σαφούς καταμερι-

σμού των αρμοδιοτήτων και των εξουσιών 

λήψης αποφάσεων μεταξύ των διαφόρων ε-

πιπέδων διακυβέρνησης. Οι φωνές και οι 
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προοπτικές των τοπικών και περιφερειακών 

κυβερνήσεων θα πρέπει να εκπροσωπούνται 

επαρκώς στα εθνικά και ευρωπαϊκά, καθώς 

και στα παγκόσμια φόρουμ διακυβέρνησης. 

Ταυτόχρονα, είναι ζωτικής σημασίας να δη-

μιουργηθούν μηχανισμοί που να εγγυώνται 

τη διαφάνεια και τη λογοδοσία εντός των το-

πικών, περιφερειακών, εθνικών και ευρωπαϊ-

κών θεσμών.  

Οι πολιτικοί και οι πολιτικοί θεσμοί θα πρέπει 

να επωφεληθούν από την εμπιστοσύνη του 

κοινού στις τοπικές κυβερνήσεις για να οικο-

δομήσουν και πάλι την εμπιστοσύνη στην α-

ντιπροσωπευτική δημοκρατία. Θα πρέπει να 

αναγνωρίσουν τον ουσιώδη ρόλο της τοπικής 

δημοκρατίας στη διαμόρφωση της ευρωπαϊ-

κής δημοκρατίας και να ενδυναμώσουν τις 

τοπικές και περιφερειακές κυβερνήσεις στη 

διευκόλυνση της συμμετοχής των πολιτών 

και στην αντιμετώπιση των άμεσων προβλη-

μάτων τους, ενισχύοντας έτσι την εμπιστο-

σύνη μέσω πρακτικών ευέλικτης διακυβέρνη-

σης με υψηλό βαθμό ανταπόκρισης σε λαϊκά 

αιτήματα. Οι ικανότητες των τοπικών και πε-

ριφερειακών κυβερνήσεων θα πρέπει να ενι-

σχυθούν μέσω επαρκών πόρων, τεχνικής υ-

ποστήριξης και νομικών πλαισίων. Αυτό θα 

τις επιτρέψει να εφαρμόσουν πρωτοβουλίες 

ανοικτής διακυβέρνησης που προωθούν τη 

διαφάνεια, τη συμμετοχή και τη λογοδοσία. 

Οι τοπικές κυβερνήσεις θα πρέπει να δη-

μιουργήσουν πλατφόρμες για να εμπλέκο-

νται, να συζητούν και να συνεργάζονται με 

τους πολίτες και τους υπόλοιπους κατοίκους, 

τις τοπικές οργανώσεις και άλλους ενδιαφε-

ρόμενους φορείς. Η εμπλοκή και η συμμε-

τοχή του κοινού θα πρέπει να πραγματοποιεί-

ται πέραν των εκλογικών διαδικασιών. Οι το-

πικές κυβερνήσεις θα πρέπει να διευκολύ-

νουν την άμεση δημοκρατία σε τοπικό επί-

πεδο, η οποία θα είναι συμπεριληπτική για 

όλους τους πολίτες και κατοίκους, συμπερι-

λαμβανομένων των περιθωριοποιημένων ο-

μάδων. 

 

#3: Προώθηση της διαβουλευτικής δημοκρα-

τίας  

Συμπληρωματικά προς έναν ενισχυμένο διά-

λογο με τους πολίτες, η ΕΕ και τα κράτη μέλη 

θα πρέπει να αναπτύξουν, να χρηματοδοτή-

σουν και να υλοποιήσουν πρωτοβουλίες που 

ενσωματώνουν πρακτικές διαβουλευτικής 

δημοκρατίας στις διαδικασίες λήψης δημό-

σιων αποφάσεων. Εμπλέκοντας τους πολίτες 

σε διαβουλεύσεις για βασικά ζητήματα, οι κυ-

βερνήσεις μπορούν να ενισχύσουν την εμπι-

στοσύνη του κοινού στους θεσμούς. Οι ε-

μπλεκόμενοι πολίτες είναι πιο πιθανό να ε-

μπιστευτούν τους θεσμούς όταν αντιλαμβά-

νονται ότι η φωνή τους εκτιμάται και λαμβά-

νεται υπόψη κατά τη διαμόρφωση των πολι-

τικών. Η ενίσχυση της επικοινωνίας μεταξύ 

των θεσμικών οργάνων και του κοινού αποτε-

λεί το κλειδί για την οικοδόμηση κατανόησης 

και την προαγωγή της ενεργούς συμμετοχής.  

Οι διαβουλευτικές διαδικασίες μας επιτρέ-

πουν να συλλέγουμε πληροφορίες σχετικά με 

τις δημόσιες προτεραιότητες, τις αξίες και 

τους πιθανούς συμβιβασμούς, βοηθώντας 

τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να προ-

ωθούν δύσκολες αποφάσεις, διατηρώντας 

παράλληλα τη διαφάνεια και τη νομιμότητα. 

Τα φόρουμ διαβούλευσης ενθαρρύνουν τη 

μάθηση, τις συνεργατικές συζητήσεις και τη 

διατύπωση τεκμηριωμένων συστάσεων επί 

των προτάσεων πολιτικής. Αυτά θα πρέπει να 

διεξάγονται πριν από συγκεκριμένους τύπους 

δημόσιων αποφάσεων και να εμπλέκουν ά-

τομα με διαφορετικό υπόβαθρο. Οι κυβερνή-

σεις θα πρέπει να τηρούν τις αρχές που ορί-

ζονται στις Συστάσεις του Συμβουλίου της 

https://search.coe.int/cm/pages/result_details.aspx?objectid=0900001680ac627a


 

      Δεκέμβριος 2023       Τεύχος 6 

 

 
4 

 

Ευρώπης για τη διεξαγωγή διαβουλευτικών 

διαδικασιών, οι οποίες θεσπίστηκαν για να 

θέσουν διεθνή πρότυπα. Οι συστάσεις περι-

λαμβάνουν: τη θέσπιση νομικού πλαισίου, 

την παροχή σαφήνειας σχετικά με την απο-

στολή και τον σχεδιασμό των διαδικασιών 

αυτών και τη διασφάλιση δίκαιης εκπροσώ-

πησης και λογοδοσίας. 

Εφόσον ο σχεδιασμός αυτός απαιτεί συντονι-

στές, είναι σημαντικό να υπάρχει διαφάνεια 

όσον αφορά τον τρόπο επιλογής τους. Επι-

πλέον, δεν θα πρέπει να έχουν συγκεκριμένα 

συμφέροντα επί του θέματος που συζητείται. 

Όσον αφορά την ανταλλαγή απόψεων με ε-

μπειρογνώμονες και υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής, οι οργανώσεις της κοινωνίας πολι-

τών θα πρέπει να λαμβάνουν επαρκή χώρο 

προκειμένου να συνδράμουν. Επιπλέον, θα 

πρέπει να προωθηθούν μορφές διαλόγου με-

ταξύ των διαφόρων ενδιαφερόμενων φο-

ρέων, καθώς και η δυνατότητα επαρκούς χρό-

νου για ερωτήσεις από το κοινό. Οι πρωτο-

βουλίες θα πρέπει να περιλαμβάνουν μηχανι-

σμούς για την αξιολόγηση των απόψεων των 

συμμετεχόντων πριν και μετά τη διαβού-

λευση, ώστε να μετρηθούν οι αλλαγές στις α-

ντιλήψεις τους σε σχέση με την ανταποκρισι-

μότητα και την αποτελεσματικότητα της κυ-

βέρνησης. 

Οι τοπικές κυβερνήσεις θα πρέπει να εγκαθι-

δρύσουν συμβουλευτικές επιτροπές πολιτών, 

οι οποίες θα προσφέρουν συνεχή ανατροφο-

δότηση σε μια σειρά θεμάτων για μεγάλο 

χρονικό διάστημα. Θα πρέπει να εγκαθιδρυ-

θεί μια μόνιμη συνέλευση πολιτών για να εκ-

κινήσει τις συμβουλευτικές ομάδες πολιτών, 

παρέχοντάς τους την εξουσία να καθορίζουν 

το θέμα για το οποίο ζητούνται συστάσεις. Ε-

πιπλέον, οι πολίτες και άλλοι κάτοικοι θα 

πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να ξεκινή-

σουν μια αντιπροσωπευτική διαβουλευτική 

διαδικασία μέσω ενός συστήματος υποβολής 

αναφορών, μόλις επιτυγχάνεται ένα συγκε-

κριμένο όριο υποστήριξης. Θα πρέπει να υ-

πάρχουν πρότυπα και δομές υποστήριξης για 

όσους σκοπεύουν να ξεκινήσουν μια διαβου-

λευτική πρωτοβουλία. Η νομοθεσία θα πρέ-

πει να απαιτεί οι αντιπροσωπευτικές διαβου-

λευτικές διαδικασίες να τροφοδοτούν τον το-

πικό στρατηγικό σχεδιασμό, ενσωματώνο-

ντας έτσι τις προοπτικές των πολιτών στις κρί-

σιμες τοπικές πολιτικές. 

 

#4: Προώθηση παραδοσιακών, αντισυμβατι-

κών και νέων μορφών συμμετοχής της νεο-

λαίας στα κοινά  

Δεδομένου ότι οι νέοι, γενικά, έχουν χαμηλό-

τερα επίπεδα εμπιστοσύνης στους θεσμούς 

και ότι τα χαμηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης 

συνδέονται με τη συμμετοχή σε μη συμβατι-

κές μορφές πολιτικής συμμετοχής, είναι εξαι-

ρετικά σημαντικό οι θεσμοί να λάβουν μέτρα 

για να διευρύνουν τις δυνατότητες συμμετο-

χής των νέων στη χάραξη πολιτικής· επίσης, 

να μην περιορίσουν τη δυνατότητα ανάλη-

ψης μη συμβατικής πολιτικής συμμετοχής και 

να εξετάσουν σοβαρά τις πολιτικές απαιτή-

σεις που απορρέουν από αυτήν. Τούτο είναι 

ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη θεσμικής 

εμπιστοσύνης, καθώς οι αντισυμβατικές μορ-

φές πολιτικής συμμετοχής αντιπροσωπεύουν 

έναν τρόπο να «εκφράσουν» οι νέοι τις ανη-

συχίες τους μέσα στο σύστημα, αντί να «εξέλ-

θουν» από αυτό. Η αντίδραση των θεσμών 

καθορίζει κατά πόσο οι συμμετέχοντες σε τέ-

τοιες δράσεις αισθάνονται ότι «εισακούγο-

νται», αυξάνοντας έτσι την εμπιστοσύνη τους 

προς τους θεσμούς, ή αν όχι, τροφοδοτώντας 

περαιτέρω δυσπιστία.  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της θα πρέπει να ανα-

γνωρίσουν την ποικιλομορφία μεταξύ των 

νέων, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως 

https://search.coe.int/cm/pages/result_details.aspx?objectid=0900001680ac627a
https://search.coe.int/cm/pages/result_details.aspx?objectid=0900001680ac627a
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το φύλο, το κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο 

και τη γεωγραφική θέση. Θα πρέπει να προ-

σαρμόσουν τις πολιτικές και τις μεθόδους 

συμμετοχής μέσω της ενσωμάτωσης της νεο-

λαίας [σε όλες τις πολιτικές] ώστε να αντιμε-

τωπίσουν τις μοναδικές ανάγκες και προτιμή-

σεις των διαφορετικών προφίλ. Οι δραστη-

ριότητες θα πρέπει να είναι συναφείς και ευ-

θυγραμμισμένες με τα ενδιαφέροντα και τις 

ικανότητες των νέων, διασφαλίζοντας έτσι ότι 

οι δράσεις θα έχουν σημασία.  

Όλα τα επίπεδα της κυβέρνησης θα πρέπει να 

αναπτύξουν στρατηγικές για την ενθάρρυνση 

των νέων ενηλίκων να συμμετέχουν στις ε-

κλογές. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει 

μέτρα όπως η μείωση του ηλικιακού ορίου 

για το δικαίωμα ψήφου, η αυτόματη εγγραφή 

ψηφοφόρων στους εκλογικούς καταλόγους 

και η εύκολη πρόσβαση σε πληροφορίες σχε-

τικά με τους υποψήφιους και τα θέματα. Η 

πολιτική επικοινωνία θα πρέπει να επεκταθεί 

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στις δια-

δικτυακές πλατφόρμες προκειμένου να επι-

τευχθεί η εμπλοκή των νέων στην πολιτική. Η 

αποτελεσματικότητα των στρατηγικών που α-

ποσκοπούν στην προώθηση της συμμετοχής 

των νέων στα κοινά θα πρέπει να αξιολογεί-

ται τακτικά και να τροποποιείται με βάση τις 

μεταβαλλόμενες κοινωνικές δυναμικές, ώστε 

να διασφαλίζεται η επικαιρότητά τους. 

Θα πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμενο μείω-

σης των ηλικιακών ορίων για την απόκτηση 

πολιτικών αξιωμάτων, ώστε να αυξηθεί η εκ-

προσώπηση των νέων και να αντιμετωπι-

στούν οι διαγενεακές ανισορροπίες, παράλ-

ληλα με την εισαγωγή ποσοστώσεων για τους 

νέους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα ε-

θνικά κοινοβούλια. Οι ποσοστώσεις αυτές θα 

πρέπει να προσαρμόζονται ανάλογα και να α-

ντικατοπτρίζουν το ποσοστό των ατόμων 

κάτω των 35 ετών στον πληθυσμό, 

διασφαλίζοντας την αποτελεσματική εκπρο-

σώπηση. Οι κανονισμοί για τη χρηματοδό-

τηση της προεκλογικής εκστρατείας θα πρέ-

πει να διασφαλίζουν ότι οι οικονομικοί περιο-

ρισμοί δεν εμποδίζουν τους νέους πολιτικούς 

να διεκδικήσουν αξιώματα.  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη θα πρέπει να υποστη-

ρίξουν τη νομιμότητα της διαμαρτυρίας και 

της πολιτικής ανυπακοής ως αποδεκτών μορ-

φών συμμετοχής και να καταδικάσουν κάθε 

προσπάθεια αρνητικού χαρακτηρισμού των 

δράσεών τους. Αυτές οι δράσεις βρίσκουν α-

πήχηση στις ανησυχίες των νέων, επιτρέπο-

ντάς τους να επηρεάσουν ενεργά τις πολιτι-

κές αποφάσεις. Το να εισακουστούν και να 

κατανοηθούν οι προσδοκίες των νέων ακτιβι-

στών είναι κάτι που θα πρέπει να προτεραιο-

ποιηθεί. Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να διαθέ-

σουν πόρους για πρωτοβουλίες που ενδυνα-

μώνουν τους νέους προκειμένου να ηγηθούν 

εγχειρημάτων που αντιμετωπίζουν κοινωνικά 

ζητήματα και να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή 

σε οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών. Θα 

πρέπει, επίσης, να δημιουργήσουν χώρους 

για να ακούγεται η φωνή των νέων σε ευρύ-

τερες συζητήσεις και δράσεις. 

Κατά την αξιολόγηση της μη συμβατικής πο-

λιτικής συμμετοχής, οι κυβερνήσεις θα πρέ-

πει να εξετάζουν τη διασταύρωση διαφόρων 

ταυτοτήτων, όπως η ηλικία, το φύλο και η ε-

θνότητα, καθώς και ζητήματα όπως η κοινω-

νική δικαιοσύνη και η κλιματική αλλαγή. Ταυ-

τόχρονα, θα πρέπει να αναγνωρίζουν πώς αυ-

τές οι διασταυρώσεις επηρεάζουν τις ευκαι-

ρίες και τις μορφές συμμετοχής.  

Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να καθιερώσουν 

ουσιαστικές πρωτοβουλίες για τη διαβού-

λευση με τους νέους και να ενισχύσουν τις υ-

πάρχουσες, ενσωματώνοντάς τους ενεργά 

στη σύλληψη, την εκτέλεση, την εποπτεία και 

την αξιολόγηση των πολιτικών και των 



 

      Δεκέμβριος 2023       Τεύχος 6 

 

 
6 

 

πρωτοβουλιών. Αυτό καλλιεργεί το αίσθημα 

της ενεργού ιδιότητας του πολίτη και της συ-

νυπευθυνότητας. Θα πρέπει να δημιουργή-

σουν διαδικτυακές πλατφόρμες φιλικές προς 

το χρήστη, όπου οι νέοι θα μπορούν να συμ-

μετέχουν σε συζητήσεις, αντιπαραθέσεις και 

στη λήψη αποφάσεων. Για το εγχείρημα 

αυτό, θα μπορούσαν να συνεργαστούν με ορ-

γανώσεις νεολαίας και κινήματα βάσης για 

την από κοινού ανάπτυξη πολιτικών, πρωτο-

βουλιών και εκστρατειών που ανταποκρίνο-

νται στα συμφέροντα των νέων ατόμων. 

 

Ερευνητικό υπόβαθρο: δεδομένα και 
τεκμηρίωση  

Το πρόγραμμα EnTrust, υπό την καθοδήγηση 

του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και 

Πολιτικών Επιστημών στην Ελλάδα, ξεκίνησε 

διαδικτυακή ποσοτική έρευνα σε επτά χώρες 

(Τσεχία, Δανία, Γερμανία, Ελλάδα, Ιταλία, Πο-

λωνία, Σερβία) για τη μέτρηση της πολιτικής 

εμπιστοσύνης και της δυσπιστίας στη διακυ-

βέρνηση, τον εντοπισμό διαφορετικών μορ-

φών πολιτικής δυσπιστίας, την κατανόηση 

των αιτιών και των επιπτώσεων της πολιτικής 

δυσπιστίας και τη διερεύνηση πιθανών διορ-

θωτικών πολιτικών. Οι έρευνες αφορούσαν 

αντιπροσωπευτικό δείγμα του γενικού πλη-

θυσμού και είχαν ως αποτέλεσμα περίπου 

2.000 απαντήσεις ανά χώρα. Η έρευνα πεδίου 

πραγματοποιήθηκε από τον Ιανουάριο έως 

τον Μάιο του 2023 (στη Σερβία εν μέρει τον 

Αύγουστο του 2023).  

Παράλληλα, υπό την καθοδήγηση του Πανε-

πιστημίου της Σιένα στην Ιταλία, το έργο En-

Trust διεξήγαγε διαδικτυακά πειράματα δια-

βούλευσης με πολίτες και πολιτικούς εκπρο-

σώπους σε τέσσερις χώρες (Ιταλία, Δανία, Ελ-

λάδα, Πολωνία). Στόχος των πειραμάτων ή-

ταν να εξεταστούν οι επιδράσεις της 

πολιτικής διαβούλευσης στην εμπιστοσύνη 

και τη δυσπιστία στη διακυβέρνηση. Συνο-

λικά, 90 πολίτες συμμετείχαν στις διαδικτυα-

κές διαβουλευτικές δημοσκοπήσεις. Η εστί-

αση ήταν στην κλιματική αλλαγή, και πιο ει-

δικά στην πλαστική ρύπανση, και στη βιώ-

σιμη κινητικότητα. Τα αποτελέσματα της έ-

ρευνας παρέχουν ισχυρές αποδείξεις για την 

επίπτωση των βασικών προβλημάτων και των 

συστάσεων που εξετάστηκαν παραπάνω. 

 

Βασικά ευρήματα 

# Η ηθικότητα των πολιτικών θεσμών και 

των πολιτικών αμφισβητείται συχνά  

Ανάμεσα σε όσους ανταποκρίθηκαν από τον 

αντιπροσωπευτικό πληθυσμό της έρευνας σε 

επτά χώρες, το 55% έκρινε ότι οι πολιτικοί θε-

σμοί πρέπει να αντιμετωπίζονται πάντα με 

αμφιβολία, ανεξάρτητα από το αν είναι αξιό-

πιστοι ή όχι. Η άποψη αυτή ήταν ιδιαίτερα εμ-

φανής στην Ελλάδα (70%) και τη Σερβία (66%) 

και λιγότερο διαδεδομένη στην Ιταλία (43%), 

τη Δημοκρατία της Τσεχίας (47%) και την Πο-

λωνία (45%). Η συμφωνία με τη δήλωση πως 

«ό,τι κι αν κάνουν οι άνθρωποι, οι πολιτικοί 

θεσμοί δεν μπορούν ποτέ να γίνουν αξιόπι-

στοι, επειδή ολόκληρο το πολιτικό σύστημα 

είναι ανεπανόρθωτα διαβρωμένο και αναξιό-

πιστο» κυμάνθηκε από 37% στη Δανία έως 

60% στην Ελλάδα. 

Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι το επί-

πεδο της λαϊκής δυσπιστίας για την αξιοπι-

στία των πολιτικών δεν είναι πολύ υψηλό-

τερο από το επίπεδο δυσπιστίας για την αξιο-

πιστία των θεσμών. Στην πραγματικότητα, 

σχεδόν το ίδιο ποσοστό των ερωτηθέντων 

στην έρευνα (δηλ. 59%) πιστεύει ότι οι πολι-

τικοί δεν είναι αξιόπιστοι (κυμαίνεται από 

68% στην Πολωνία έως 43% στη Δανία). Ω-

στόσο, η αξιολόγηση των πολιτικών ποικίλλει  
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σε μεγάλο βαθμό, ανάλογα με το ποια πτυχή 

της αξιοπιστίας τους εξετάζεται. Όσον αφορά 

την ειλικρίνεια, ένα ποσοστό που φτάνει το 

70% του δείγματος πιστεύει ότι οι πολιτικοί 

λένε ψέματα για να ξεχωρίσουν (κυμαίνεται 

από 83% στην Πολωνία έως 55% στη Δανία). 

Ταυτόχρονα, μόνο το 20% του δείγματος πι-

στεύει ότι οι πολιτικοί λαμβάνουν αποφάσεις 

με επάρκεια (μόλις το 13% στη Σερβία και την 

Πολωνία) και μόλις το 21% πιστεύει ότι οι πο-

λιτικοί τηρούν τους νόμους κατά τη διάρκεια 

της θητείας τους (από 11% και 13% στη Σερ-

βία και την Πολωνία, αντίστοιχα, έως 33% και 

35% στη Γερμανία και τη Δανία).  

Για τη σύσταση #1, είναι σημαντικό να ση-

μειωθεί ότι τα διαφορετικά επίπεδα πολιτι-

κής εμπιστοσύνης μεταξύ των επτά διαφορε-

τικών χωρών αντικατοπτρίζουν έντονα την α-

ντίληψη περί ύπαρξης διαφθοράς μεταξύ των 

εθνικών δειγμάτων της έρευνάς μας. Σε γενι-

κές γραμμές, ένα σημαντικό ποσοστό όσων 

απάντησαν στην έρευνα κατέθεσε ότι η διαφ-

θορά είναι ευρέως διαδεδομένη στις χώρες 

τους: Το 31% πιστεύει ότι είναι πολύ διαδε-

δομένη, ενώ το 40% πιστεύει ότι είναι αρκετά 

διαδεδομένη. Αξίζει να σημειωθεί, ωστόσο, 

ότι η Ελλάδα και η Σερβία αποτελούν τις πιο 

ακραίες περιπτώσεις, όπου το 92% και το 89% 

των ερωτηθέντων, αντίστοιχα, πιστεύουν ότι 

η διαφθορά είναι πολύ ή αρκετά διαδεδο-

μένη. Οι χαμηλότερες τιμές όσον αφορά τις 

αντιλήψεις για τη διαφθορά εντοπίζονται στη 

Δανία (μόνο το 6% πιστεύει ότι η διαφθορά 

είναι πολύ διαδεδομένη και το 22% ότι είναι 

αρκετά διαδεδομένη) και στη Γερμανία (τα α-

ντίστοιχα ποσοστά είναι 12% και 40%). Οι άλ-

λες τρεις χώρες βρίσκονται μεταξύ των περι-

πτώσεων που έχουν ήδη αναφερθεί. 
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# Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές τυγχά-
νουν μεγαλύτερης εμπιστοσύνης από τις ε-
θνικές κυβερνήσεις 

Όπως καταδεικνύει η έρευνά μας σε αντιπρο-

σωπευτικό πληθυσμό, η εμπιστοσύνη των πο-

λιτών διαφέρει σημαντικά όσον αφορά τα 

διάφορα επίπεδα διακυβέρνησης. Σε μια κλί-

μακα από το 0 («καμία εμπιστοσύνη») έως το 

10 («πλήρης εμπιστοσύνη»), οι ερωτηθέντες 

και ερωτηθείσες από τη Δανία και τη Γερμα-

νία βρίσκονταν περίπου στη μέση όσον α-

φορά την εμπιστοσύνη στις εθνικές τους κυ-

βερνήσεις. Οι ερωτηθέντες και ερωτηθείσες 

από τη Δημοκρατία της Τσεχίας, την Ελλάδα, 

την Ιταλία, την Πολωνία και τη Σερβία τοπο-

θετήθηκαν από τη μέση και κάτω της δεκα-

βάθμιας κλίμακας. Σε όλες τις χώρες (εκτός 

από τη Σερβία), η εμπιστοσύνη στις περιφε-

ρειακές και τοπικές κυβερνήσεις ήταν υψηλό-

τερη κατά περίπου μία μονάδα κατά μέσο 

όρο (βλ. Σύσταση #2). Στη Δημοκρατία της 

Τσεχίας, τη Δανία, τη Γερμανία και τη Σερβία, 

η εμπιστοσύνη στην ΕΕ ήταν παρόμοια ή ελα-

φρώς χαμηλότερη από την εμπιστοσύνη στην 

εθνική κυβέρνηση. Το μοτίβο αυτό αντιστρά-

φηκε στην Ελλάδα και την Ιταλία. Στην Πολω-

νία, η εμπιστοσύνη στην ΕΕ ήταν σημαντικά 

υψηλότερη από ό,τι στην εθνική κυβέρνηση. 

Συνολικά, η εμπιστοσύνη στα διάφορα επί-

πεδα διακυβέρνησης ήταν κατά μέσο όρο η 

χαμηλότερη στη Σερβία και η υψηλότερη στη 

Δανία και τη Γερμανία. 

Μεταξύ όσων απάντησαν στην έρευνα, το 

43% θεωρεί ότι το πολιτικό σύστημα θα ήταν 

πιο αξιόπιστο εάν οι εθνικές κυβερνήσεις με-

ταβίβαζαν περισσότερο έλεγχο στις τοπικές 

και περιφερειακές αρχές. Αντίθετα, το 18% 

διαφώνησε με αυτή τη δήλωση. Αξίζει να ση-

μειωθεί ότι λίγο περισσότεροι από τους μι-

σούς ερωτηθέντες στην Πολωνία δήλωσαν 

ότι η αποκέντρωση θα καθιστούσε το πολι-

τικό σύστημα πιο αξιόπιστο. 

# Διαφορετικές επιπτώσεις της συμμετοχής 
εμπειρογνωμόνων και πολιτικών στα φό-
ρουμ διαβούλευσης 

Σύμφωνα με τα διαδικτυακά διαβουλευτικά 

μας πειράματα, η συμμετοχή σε φόρουμ δια-

βούλευσης δεν επηρεάζει σημαντικά τα επί-

πεδα αυτοαναφερόμενης εμπιστοσύνης προς 

τους θεσμούς. Αυτή η στατιστική παρατή-

ρηση, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι οι πολιτικές 

διαβουλεύσεις δεν έχουν σημασία. Εκείνο 

που δείχνουν τα πειράματά μας είναι ότι η 

προδιάθεση για εμπιστοσύνη στους πολιτι-

κούς θεσμούς δεν επηρεάζεται από σύντομες 

διαβουλευτικές παρεμβάσεις, αλλά μάλλον 

από πιο μακροχρόνιες εμπειρίες πολιτικής 

συμμετοχής και αλληλεπίδρασης. Αυτή η 

προσδοκία δικαιολογείται όταν εξετάζουμε 

τις επιδράσεις που μπόρεσαν να ανιχνεύσουν 

τα διαβουλευτικά πειράματά μας, δεδομένου 

ότι υποδηλώνουν έμμεσες επιδράσεις στην 

πολιτική εμπιστοσύνη. Πρώτον, η συμμετοχή 

σε διαβουλεύσεις με πολιτικούς επηρεάζει 

την προτίμηση προς τις διαβουλευτικές δια-

δικασίες χάραξης πολιτικών. Η επίδραση 

αυτή ποικίλλει ανάλογα με τους ιδεολογικούς 

προσανατολισμούς, καθώς η προτίμηση ενι-

σχύεται μεταξύ των πολιτικά αριστερόστρο-

φων συμμετεχόντων, ενώ τείνει σε μειούμενα 

επίπεδα προσδοκώμενης επάρκειας μεταξύ 

των πολιτικά δεξιόστροφων συμμετεχόντων. 

Το γεγονός ότι τα διαβουλευτικά πειράματα 

επικεντρώθηκαν στη συζήτηση περιβαλλοντι-

κών θεμάτων μπορεί να ενθάρρυνε το πρώτο, 

ενώ αποθάρρυνε το δεύτερο. Δεύτερον, τα 

δεδομένα δείχνουν ότι οι αλληλεπιδράσεις 

με επαγγελματίες πολιτικούς στα φόρουμ 

διαβούλευσης μειώνουν τις ατομικές προτι-

μήσεις προς τεχνοκρατικές διαδικασίες χάρα-

ξης πολιτικής (το αντίθετο συμβαίνει μετά 

από αλληλεπιδράσεις με εμπειρογνώμονες), 

δείχνοντας έτσι ότι αυξάνουν την εμπιστο-

σύνη στις πολιτικές διαδικασίες λήψης 
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αποφάσεων. Τρίτον, οι αλληλεπιδράσεις με 

τους εμπειρογνώμονες οδηγούν τους προο-

δευτικούς συμμετέχοντες να δίνουν μεγαλύ-

τερη σημασία σε μορφές «lifestyle πολιτικής» 

(π.χ. δίνοντας έμφαση στην πολιτική σημασία 

που αποδίδεται σε φιλικούς προς το περιβάλ-

λον τρόπους κατανάλωσης), αποδεικνύοντας 

έτσι ότι οι συμμετέχοντες μαθαίνουν να ανα-

στοχάζονται σχετικά με την προσωπική τους 

εμπλοκή στην επίλυση προβλημάτων. Τέλος, 

το πιο ισχυρό αποτέλεσμα υποδεικνύει τη ση-

μαντική μείωση των λαϊκιστικών στάσεων με-

ταξύ των συμμετεχόντων σε αυτά τα φόρουμ 

διαβούλευσης, συμπεριλαμβανομένων των 

απρόσκοπτων αλληλεπιδράσεων με επαγγελ-

ματίες πολιτικούς. Συνολικά, τα ευρήματά 

μας δείχνουν ότι οι διαβουλεύσεις με πολιτι-

κούς και εμπειρογνώμονες έχουν θετική επί-

δραση στη διαθεσιμότητα των πολιτών να α-

ποδίδουν σημασία στην πολιτική συμμετοχή 

και τη λήψη αποφάσεων, συμβάλλοντας έτσι 

έμμεσα σε ενημερωμένες ή σκεπτικιστικές 

μορφές εμπιστοσύνης απέναντι στους πολιτι-

κούς θεσμούς. 

 

# Χαμηλό επίπεδο εμπιστοσύνης μεταξύ των 
νέων και όσων εμπλέκονται σε μη συμβατι-
κές μορφές πολιτικής συμμετοχής  

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι νέοι που συμμετεί-

χαν στην έρευνα (18-29 ετών) είχαν κατά 

μέσο όρο χαμηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης 

στις εθνικές τους κυβερνήσεις από ό,τι οι με-

γαλύτερες ηλικιακές ομάδες. Η παρατήρηση 

αυτή επαναλήφθηκε σε κάθε χώρα, εκτός 

από τη Δημοκρατία της Τσεχίας, όπου η 

σχέση μεταξύ εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση 

και ηλικίας φαίνεται να είναι αντίστροφη. Ε-

πιπλέον, στην Ελλάδα και την Ιταλία, το μέσο 

επίπεδο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση ήταν 

σχεδόν ίσο μεταξύ των ηλικιακών ομάδων 18-

29 και 30-49 ετών, και αμφότερα χαμηλότερα 

από τις ηλικιακές ομάδες 50-64 και 65+ ετών. 

Τέλος, η Σερβία αποτέλεσε μερική εξαίρεση, 

με την ηλικιακή ομάδα 30-49 ετών να εμφα-

νίζει τα χαμηλότερα μέσα επίπεδα εμπιστο-

σύνης στην κυβέρνηση σε σύγκριση με τις υ-

πόλοιπες ηλικιακές ομάδες. 

Τα ευρήματα της έρευνας δείχνουν μια συ-

σχέτιση μεταξύ της εμπιστοσύνης στις εθνι-

κές κυβερνήσεις και της συμμετοχής σε συμ-

βατικές μορφές πολιτικής και συμμετοχής 

στα κοινά, οι οποίες περιλαμβάνουν την 

ψήφο στις εκλογές, την εργασία σε πολιτικές 

εκστρατείες, την εθελοντική εργασία στην 

κοινότητα και την εθελοντική εργασία για 

ΜΚΟ ή τις δωρεές σε ΜΚΟ. Αντίθετα, τα ά-

τομα που έχουν χαμηλότερα επίπεδα εμπι-

στοσύνης τείνουν να συμμετέχουν περισσό-

τερο σε μη συμβατικές μορφές πολιτικής 

συμμετοχής (π.χ. συμμετοχή σε διαδηλώσεις, 

δράσεις στους δρόμους, απεργίες ή μποϊκο-

τάζ προϊόντων). Τα ευρήματα αυτά ισχύουν 

σε όλες τις επιμέρους χώρες, με ελάχιστες ε-

ξαιρέσεις (π.χ., τα άτομα που εργάζονται σε 

πολιτικές εκστρατείες και οι εθελοντές των 

ΜΚΟ στην Ιταλία εμφανίζουν, κατά μέσο όρο, 

χαμηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης στην κυ-

βέρνηση). Τα ευρήματα αυτά αποδεικνύουν 

ότι τμήματα της νεότερης γενιάς αντιμετωπί-

ζουν με σκεπτικισμό την αντιπροσωπευτική 

δημοκρατία με τις συμμετοχικές επιλογές και 

τους πολιτικούς θεσμούς της, ωστόσο εκδη-

λώνουν μορφές πολιτικής εμπλοκής εκτός 

των συμβατικών μορφών συμμετοχής. Το χα-

μηλό επίπεδο εμπιστοσύνης αποτελεί, επο-

μένως, έκφραση μειωμένων προσδοκιών από 

τους δημοκρατικούς θεσμούς αντιπροσώπευ-

σης, αλλά όχι απαραίτητα από τη δημοκρα-

τική (π.χ., δημοψηφισματική, συνεταιριστική 

ή διαβουλευτική) διακυβέρνηση. Η παρατή-

ρηση αυτή έχει επισημανθεί επανειλημμένα 

από προηγούμενες έρευνες, οι οποίες μιλούν 

για ένα κριτικό σώμα πολιτών που ευνοεί 
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νέες μορφές πολιτικής συμπεριφοράς και 

μπορεί έτσι να συμβάλλει στην αναζωογό-

νηση της δημοκρατικής διακυβέρνησης. 

 
 

 

Ερευνητικές παράμετροι και πληροφο-
ρίες του έργου 

Το έργο EnTrust χρηματοδοτείται από την ΕΕ 

στο πλαίσιο του προγράμματος «’Ερευνα και 

Καινοτομία» Ορίζοντας2020 (Σύμβαση Έργου 

υπ’ αριθ. 870572). Οι συστάσεις και τα ευρή-

ματα που παρουσιάζονται σε αυτό το Ενημε-

ρωτικό Δελτίο Ευρωπαϊκής Πολιτικής βασίζο-

νται στην Ολοκληρωμένη Έκθεση για τις Μορ-

φές, τους Παράγοντες, τα Αποτελέσματα και 

τα Διορθωτικά Μέτρα της Εμπιστοσύνης και 

της Δυσπιστίας, καθώς και σε μια στρογγυλή 

τράπεζα εμπειρογνωμόνων μεταξύ της ερευ-

νητικής ομάδας και των ακόλουθων εμπειρο-

γνωμόνων: Gabriella Civi-co (Civil Society Eu-

rope/European Volunteer Centre), Camille 

Dobler (Missions Publiques), Damian Boese-

lager (Μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 

Πράσινοι/ΕFA), Kristóf Papp (Ευρωπαϊκό Φό-

ρουμ Νεολαίας) και Srd Kisevic (Γενική Διεύ-

θυνση ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή).   

Η κοινοπραξία EnTrust αποτελείται από οκτώ ο-

μάδες εταίρων που διεξάγουν δραστηριότητες 

έρευνας και διάδοσης σε επτά χώρες (Δημοκρα-

τία της Τσεχίας, Δανία, Ελλάδα, Γερμανία, Ιτα-

λία, Πολωνία και Σερβία) και σε επίπεδο ΕΕ. Το 

σχέδιο εργασίας της αποτελείται από επτά πα-

κέτα εργασίας αφιερωμένα στη συστηματική α-

νάλυση και τον προβληματισμό διαφόρων πτυ-

χών του θέματος: 

1. Οι Θεωρητικές και Κανονιστικές Βάσεις της Ε-

μπιστοσύνης και της Δυσπιστίας 

2. Εμπιστοσύνη και Δυσπιστία στις Δημόσιες 

Πολιτικές στο Επίπεδο των Υπηρεσιών Πρώ-

της Γραμμής 

3. Ο Ρόλος των Δημοκρατικών Κοινωνικών Κινη-

μάτων στη Διαμόρφωση της Εμπιστοσύνης 

και της Δυσπιστίας 

4. Ο ρόλος των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης 

στην Οικοδόμηση της Εμπιστοσύνης και της 

Δυσπιστίας: Πληροφόρηση ή Πόλωση 

5. Η Εξελικτική-ψυχολογική Προσέγγιση για την 

Εμπιστοσύνη και τη Δυσπιστία 

6. Αξιολογώντας την Εμπιστοσύνη και τη Δυσπι-

στία των Πολιτών στη Διακυβέρνηση: Μορ-

φές, Προσδιοριστικοί Παράγοντες, Συνέπειες 

και Διορθωτικά Μέτρα 

7. Εκπολιτίζοντας την Εμπιστοσύνη και τη Δυ-

σπιστία: Πρότυπα και Συστάσεις 

 

Περαιτέρω πακέτα εργασίας θα επικεντρωθούν 

στη διάδοση, την αξιοποίηση και την επικοινω-

νία ερευνητικών, διαχειριστικών και δεοντολο-

γικών ζητημάτων.  
 

Περισσότερες πληροφορίες για το έργο 

EnTrust διατίθενται στη διεύθυνση www.en-

trust-project.eu. 

https://entrust-project.eu/roundtable-discussion-trust-attitudes/
https://entrust-project.eu/roundtable-discussion-trust-attitudes/
http://www.entrust-project.eu/
http://www.entrust-project.eu/
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Κοινοπραξία: 

Civil Society Europe (Βρυξέλλες, Βέλγιο) 

Masaryk University Μπρνο, Δημοκρατία της 
Τσεχίας) 

Panteion University of Social and Political Sci-
ences Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών (Αθήνα, Ελλάδα) 

University of Belgrade, Institute of Philosophy 
and Social Theory (Σερβία) 

University of Copenhagen (Δανία) 

University of Siegen (Γερμανία) 

University of Siena (Ιταλία) 

University of Warsaw (Πολωνία) 

 

Social Media Links 
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